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	1、 项目建设进展情况（包括原建设目标、实际建设内容、所采取的措施及建设进度等）
本课程为学校认定的校级精品课程，因此没有本表所称的原建设目标等内容。下面根据本课程的实际教学改革和建设情况进行报告。
本课程近年所进行的改革与建设内容是要有：
1.综合性的双语教学改革
本课程在广东省十五教育规划项目等多个研究项目的支持下，长期坚持以双语教学为平台的综合教学改革，取得了明显的成效。
本成果提出科学发展的双语教学理念：双语教学必须符合高校的培养目标；双语教学不仅仅是教学语言的改变，更是教学方法和教学内容等的改革;双语教学必须符合因材施教、循序渐进等教育基本原则。
实施了一系列教学改革措施：动态引进和使用国外原版教材，坚持教学方法和教学内容同步更新；整合多媒体信息技术，博采中外教材之长，优化双语课程；建立了分阶段、分层次的双语教学实施模式，使双语教学循序渐进；通过因材施教、激发学习兴趣、增强学习信心、传授学习方法，引导和鼓励学生参与双语学习、强化能力和培养综合素质。
教学改革取得了明显的成效，得到省内外专家好评。双语教学连续获得教学优秀奖，双语课程成为学生愿意学、能学好的课程。在切实提高大学生专业英语水平的基础上，本成果赋予双语教学更新教学内容、提高教学水平和教书育人、现代教育技术应用的新内涵。
2.生物科学多媒体双语学习模式的研究与实践
双语教学是我国高校直接了解国际科技进展、借鉴其教育思想和教育技术，提升学科教育水平、培养国际性人才和实现教学现代化的必由之路，也是国家对高校的要求。双语教学可以提升我校在全国高校中地位。
双语教学是目前高校最艰巨的教改任务：主要困难在于本土师资外语应用能力薄弱、教学内容与国际分割和学生学习困难等。这些困难在我国高校普遍存在。
近年来，国内双语教学改革往往强调的是教学方法和教学模式的研究。
生命科学教学涉及大量的专业术语，还需要使用很多其他学科的知识，例如
数学，物理，化学，地理，医学等。因此，老师的教学和学生的学习都有明显的难度。双语教学把英文作为教学和学习语言进一步增大了这个难度。长期以来我国不少大学生把各种等级考试作为英语学习的主要目标，因此英语的实际应用能力并不高。我们对部分学生进行英文生物科学词汇测试表明，已经通过了大学英语四级、六级考试的学生，在微生物学理论课中，仍然要面对约2千个以上的英文生词。在这样高难度的双语学习里，如果只强调教师的教学方法，而不研究学生如何进行双语学习，显然是不足的。双语课程仅仅依靠每周几个学时的课堂教学，而没有学生的学习配合，是不可能正常发展和取得应有的成效的。
多媒体教学在高校教学中取得了丰富的成果。如果用多媒体强化学生的学习，可以使学习符合学生认知规律，并取得最好的效果。生物学双语教学多媒体辅助学习模式的研究就是基于高校的实际情况设计的研究项目，在国内未见同类报道。
本研究的主要方法是研究多媒体学习模式，广泛收集国际上各种适合中国高校学生学习的教学资源，编辑适用的软件和网站，组织学生应用各种多媒体学习模式和编辑的学习软件进行课外学习。
本项教学改革的特色是（1）提出多媒体辅助双语学习的概念，并将其具体化和与实践相结合；（2）双语教学研究结合多媒体技术的和网络技术的应用，强化了双语课程教和学的科技成分；（3）教师的双语教学研究结合在校学生人才培养；（4）研究成果大大提升了学科教学水平和教学效果，带来了多样化的教学成果。
本项教学改革成果除了应用于微生物学外，还扩散到其他学科，例如基础免疫学，基础生命科学等多门双语课程的教学实践。连续多年组织学生参与双语学习，使用编辑的各种多媒体软件，取得了明显的实践效果。
3.多媒体等教育技术的综合应用
本课程常年坚持把现代教育技术的应用与教学改革相结合，根据学科特点和教学需要，把全部教学内容都实现了多媒体化、网络化。
编辑和常年使用的多媒体教学软件先后获得过广东省高教系统、广州市高校、广州大学的多个奖项，收到一届又一届学生的好评，也得到了校内外专家的充分肯定。
4.教学结合教书育人的改革
在实施专业教学改革的同时，我们特别强化了教书育人的工作。在专业课教学中，结合学生的实际情况和存在的思想问题，进行有针对性的教育和引导。因此，主讲教师先后获得了广州大学教学名师、广州大学最受学生欢迎的老师等多个荣誉称号。
5.正在进行的教学改革项目
生物学英文原版教材辅助阅读系统的研究和开发--以微生物学手机辅助阅读系统为例*，2010-2011年，广州大学；
对本项目的介绍：
阅读英文原版教材和科技文献一直是我国高校生命科学领域的弱项。学生由于英语的实际应用能力不高，因此阅读这些材料感到异常困难。因此高校培养出的人才，其国际性明显欠缺。
为了解决高校学生阅读原版教材的困难，本团队正在研究原版教学阅读辅助系统。现阶段集中于原版教材手机速查词典的研究。目前制作了微生物学原版教材辅助阅读手机词典，近期正在组织学生进行使用辅助词典的阅读试验。
6. 培养青年教师的措施与成效
根据学校和学院的要求，加强青年教师的培养和教学队伍的互相学习。落实了同行教师听课制，安排老教师听青年教师的课堂教学，青年教师连续观摩老教师授课的过程等，使青年教师稳步成长。当年的青年教师陈琼华老师，和主持人等老教师一起研究教学、一起承担项目，现在已经成为微生物学的主讲教师，并获得了学校的教学优秀奖、教学成果奖等多个奖项。
对年轻的实验人员也采取了相应的培养措施，由主讲教师辅导年轻的实验员尽快掌握实验准备等技术工作。本课程原来的实验员王伟彤老师就是一个很好的例子。主讲教师不但培养他掌握实验技术，还和他一起进行学术研究、和他一起发表研究论文，使其顺利地评上了中级职称。


	2、取得的成绩和基本经验（包括教师参与情况、学生受益面及项目辐射、带动作用等）
本课程的主要特色及创新点：
（1）综合教改结合双语教学，优化课程激发学习兴趣

把双语教学作为综合教改平台，应用优秀教学资源，整合多媒体技术，更新教学内容。优化教学激发学生的学习兴趣。 
（2）创立因材施教、渐进式、教书育人的教学实施模式

因材施教，教书育人，使学生愿意学、能学好。 
（3）博采中外教材所长，辅助多媒体软件，优化教材体系

编制双语讲义，辅助、MP3、MP4等多媒体学习软件。采取原版教材和中文教材的不同组合，优化教材体系。

本课程取得的具体成果具体陈述如下。
（1） 确立了双语教学的核心意义是提高学科水平和教学水平的理念

    本课程在多年研究的基础上提出了，双语教学的核心意义是提高学科水平和教学水平、双语教学必须以学生为本，因材施教、双语教学不是教学语言的改革，而是教学理念、教学内容的改革等等新观点，并在申报国家和省的双语示范课程报告里第一次写明。我们认为这些理念是我们双语示范课程的最大成绩和对我国教学改革的最大贡献。

（2） 复合教材使用体系的建立

    经过多年实践，本课程试用了不同类型的教材以及不同教材的复合体系，实践表明，简单地使用中文教材、英文原版教材都不适合中国大学生的实际情况。单纯使用中文教材达不到双语教学的基本要求；单纯使用英文版教材，难度超出了学生可以忍耐的程度，形式上符合了双语教学要求，实际没有达到双语教学改革的根本目标。只有博采众长地使用中文和外文教材、建立辅助阅读体系（专用词典、双语讲义等），才能实现双语教学促进教学形式和内容改革、提高教学水平的核心意义。由于学生的阅读理解能力有限，没有辅助阅读材料的情况下，单独使用原版教材，在我国大陆高校都不太合适。这而是本课程实践得出的一个结论。

（3）．教学方法与手段改革成效

本课程的教学方法与手段改革包括教师的多媒体双语教学、因材施教的教学方法、启发式教学等等行之有效的教学改革。在学生的多媒体双语学习方面，完成了广州的学一个相关的教学研究课题，编辑和运用了一批学生课外学习用的多媒体学习软件。教师编制的多媒体课件获得了学校、广州市高校优秀教学软件奖。这些基本成绩对提升课程教学质量、促进学生主动学习、带动相关学科的教学共同发展的作用。

同时，在教学实践中，本课程的任课教师连续获得了广州大学教学成果奖一等奖、广州大学最受学生欢迎的教师奖等多个奖项。

（4）．示范课程的辐射和带动作用

本课程在过去的几年里，多次在学校和学院进行了示范教学，不同课程，不同专业的老师来观摩交流，达到了学校建立示范课程目的。

本课程还以听课、交流等形式培养年轻老师，提升他们的学科知识和教学能力，提高他们的外语工作能力。

本课程的主讲教师多年来坚持开出广州市中学教师继续教育课程，把双语教学和双语学习的理念和学风带进基础教育。

本课程主讲教师将课程的理念、方法、思路和技术等都移植到了由国家环境教育中心和瑞典合办的一个国际环境教育项目里，扩大了中国环境教育领域的影响，也扩大了广州大学在全国的影响。

（5）本课程与国内外同类课程相比所处的水平

在教学和教育方面，本课程在省内和国内在同类课程中具有明显的特色和优势。本课程在多媒体教学、双语教学和多语教学、信息技术应用方面特色明显。本课程的教书育人成效则可以由主讲教师的连续两届最受学生欢迎的老师、教学名师等荣誉称号等证明。

	3、存在的问题及原因分析
本课程存在的主要问题及原因分析如下。
本课程取得了多方面的成效，完成和正在完成学校级双语教学相关研究项目，辅导多个双语学习相关的本科毕业论文，积累了大量多媒体学习和教学素材和软件、软件编辑方法、原版教材难度分析方法、原版教材词汇分析方法、原版教材阅读速查词典的编辑方法，有校内的教学实践，也有校外、国际间的教育实践经验积累。但是由于主讲教师工作比较忙，尚未抽出时间将这些实践成果汇编成论文发表。这是本课程比较突出的弱点和遗憾之处。

此外，本课程强烈主张因材施教、分班教学的基本观点，并在实践中进行过专门的教学改革实验。但是这些教学改革的实施，需要学校管理部门的教学管理方面的支持，例如学分管理，分班措施，成绩登记等多多方面政策和措施等。校外学校在未来的日子里，给予大力支持。



	4、下一步建设规划
本课程的下一步建设规划包括：
（1） 继续双语教学实践的方法、内容等多方面的教学改革；

（2） 积极研究双语教师培养策略和实践措施，使更多教师的双语工作能力的到提升；

（3） 课程网络建设要进一步从内容和形式方面修改完善；

（4） 原版教材辅助阅读系统的完善，以及向不同学科、不同专业、不同学校扩展；

（5） 申报更高层次的精品课程。

（6） 整理改革经验，形成理论体系，发表相关论文。



	项目负责人及主要成员签字
年   月   日
	学院审核意见
教学院长（签章）         

年  月   日



